Padrao para atribuir
responsabilidades: Expert

Introducao

- Um sistema OO é composto de objetos que enviam
mensagens uns para os outros

- Uma mensagem é um metodo executado no
contexto de um objeto

- Escolher como distribuir as responsabilidades entre
objetos (ou classes) € crucial para um bom projeto

- Uma ma distribuicao leva a sistemas e
componentes frageis e dificeis de entender, manter,
reusar e estender

- Mostraremos alguns padrdes de distribuicao de
responsabilidades

. Padrdoes GRASP (General Responsibility Assignment
Software Patterns)
. S40 padrdes de Larman

- Ao mostrar padroes, apresentaremos principios de um
bom projeto OO
- Veremos mais padrdes de projeto adiante

Responsabilidades

- Responsabilidades s&o obrigacdoes de um tipo ou de
uma classe
- ObrigacOes de fazer algo

- Fazer algo a si mesmo

- Iniciar acdées em outros objetos

. Controlar ou coordenar atividades em outros
objetos

- ObrigacOes de conhecer algo

- Conhecer dados encapsulados
. Conhecer objetos relacionados
- Conhecer coisas que se pode calcular
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. Exemplos

- Um objeto Venda tem a responsabilidade de criar
linha de detalhe (fazer algo)

- Um objeto Venda tem a responsabilidade de saber
sua data (conhecer algo)

. Granularidade

- Uma responsabilidade pode envolver um unico
meétodo (ou poucos)

- Exemplo: Criar uma linha de detalhe de uma
Venda

- Uma responsabilidade pode envolver dezenas de
classes e métodos

- Exemplo: Responsabilidade de fornecer acesso a
um BD

- Uma responsabilidade n&o € igual a um meétodo

- Mas métodos sao usados para implementar
responsabilidades

O Padrao Expert

Problema

- Qual é o principio mais fundamental para atribuir
responsabilidades?

Solucao
- Atribuir uma responsabilidade ao expert de

InNformacao - a classe que possui a informacao
necessaria para preencher a responsabilidade

Exemplo

- Num sistema de TPDV, alguma classe precisa saber o
total de uma venda

. Podemos dizer isso sobre a forma de uma
responsabilidade:
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- Quem deveria ser responsavel pelo conhecimento
do total de uma venda?

- Pelo padréao Expert, escolhemos a classe que possui a

informacao necessaria para determinar o total
- Considere uma parte de um modelo conceitual:

wenda

dat=
hora

Cortém

1__*

Linh=Detalh
evends

guantidade

Especificagdo
DeProduto

descrigdo
prego

UrC

- Qual é a informacao necessaria?

. Precisamos conhecer (ter acesso a) todos o0s

LinhaDetalheVenda

- Qual é information expert?

. E a classe Venda

- Podemos agora fazer parte do diagrama de
colaboracédo e do diagrama de classes

LS totall] — Mwiends

Nowe método

Y- -0

“enda

data
hiora

tatal(]

- Ainda nao terminamos. Qual informacao € necessaria
para determinar o subtotal para um item (uma linha

de detalhe)?

- Precisamos de LinhaDeVenda.quantidade e de

EspecificacaoDeProduto.preco
- Quem € o information expert?
- E a classe LinhaDeVenda

. Chegamos aos seguintes diagramas:
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1= tcvtz_nlr] i dends 1#: for each] ldv = next(] P
data
h
2: st = subtotal(] ' o
total[]
|
ldw:LinhaDetalheien Linhabetalheand J Linha Detalhe
da El Yeanda
quantidade
Howo métoda j - - = q subtotzl[]

- Qual é o information expert para saber o preco de um
produto?

. E EspecificacdoDeProduto
- Chegamos aos seguintes diagramas:

1= totsl[] = erda 1%: for each] Idw = next(] ‘Yanda
dat=
hora
2: =t == =subtatal(] ’
total[]

I
Idw:LinhaDetalheven LinhaDetalheend J LinhaDetalhe

da E] Wenda
quantidade
2.1 p = prego(] *
subtotal()
:Especificaciol Espeficagdole

gProduto Produta
descrigao
preco
UFC

Novwo método j - - m tq precol]

- Claro que tudo isso pode ser decidido sem ter que
fazer diagramas UML

Discussao

. E 0 padrdo mais usado de todos para atribuir
responsabilidades

- A informacao necessaria frequentemente esta
espalhada em varios objetos

- Portanto, tem muitos experts parciais
. Exemplo: determinar o total de uma venda requer
a colaboracao de 3 objetos, em 3 classes diferentes
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- Mensagens sao usadas para estabelecer as
colaboracoes
. O resultado final é diferente do mundo real

- No mundo real, uma venda nao calcula seu proéprio
total

- 1sso seria feito por uma pessoa (se nao houvesse
software)

- Mas no mundo de software, nao queremos atribuir
essa responsabilidade ao Caixa ou ao Terminal
Ponto-De-Venda!

- No mundo de software, coisas inertes (ou até
conceitos como uma Venda) podem ter
responsabilidades: Tudo esta vivo!

Consequéncias

- A encapsulagao e mantida, ja que objetos usam sua
propria informacao para cumprir suas
responsabilidades

. Leva a fraco acoplamento entre objetos e sistemas
mais robustos e faceis de manter

. Leva a alta coeséo, ja que os objetos fazem tudo que
e relacionado a sua propria informacao

Também conhecido como

- "Colocar as responsabilidades com os dados"

- "Quem sabe, faz"

- "Animacao"

- "Eu mesmo faco"

- "Colocar os servicos junto aos atributos que eles
manipulam"

Exercicio para casa

- No codigo abaixo, onde o padrao Expert esta sendo
furado?

- Melhore o programa, aplicando o padréao Expert

public class Fita {
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public static final int NORMAL = O;
public static final int LANCAMENTO
public static final int I NFANTIL =

= 1’
2;
private String titulo;

private int codi goDePreco;

public Fita(String titulo, int codi goDePreco) {
this.titulo = titulo;
this.codi goDePreco = cdédi goDePr eco;

}

public String getTitulo() {
return titul o;
}

public int getCodi goDePreco() {
return codi goDePreco;

}

public void set Cédi goDePreco(int codi goDePreco) {
this. cddi goDePreco = codi goDePr eco;
}
}

public class Aluguel {
private Fita fita;
private int diasAlugada;

public Aluguel (Fita fita, int diasAlugada) {
this.fita = fita;
t hi s. di asAl ugada = di asAl ugada;

}

public Fita getFita() {
return fita;
}

public int getD asAlugada() {
return di asAl ugada;

}
}

public class Cliente {
private String none;
private Collection fitasAl ugadas = new Vector();

public Cliente(String none) {
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this.none = none;

}

public String getNome() ({
return none;
}

public voi d adici onaAl uguel (Al uguel al uguel) {
fitasAl ugadas. add( al uguel ) ;
}

public String extrato() {
final String finDeLinha = System getProperty("line.separ
doubl e val orTotal = 0.0;
i nt pont osDeAl ugador Frequente = 0;
Iterator alugueis = fitasAlugadas.iterator();
String resultado = "Registro de Alugueis de " + get Nome(
whi | e(al uguei s. hasNext ()) {
doubl e val orCorrente = 0. 0;
Al uguel cada = (Al uguel) al uguei s. next ();

/]l determ na val ores para cada |inha
switch(cada. getFita().get Codi goDePreco()) {
case Fita. NORMAL:
val orCorrente += 2;
I f (cada. get Di asAl ugada() > 2) {
val orCorrente += (cada. getDi asAlugada() - 2) * 1.5
}
br eak;
case Fita.LANCAMENTO
val or Corrente += cada. get Di asAl ugada() * 3;
br eak;
case Fita. | NFANTIL:
val orCorrente += 1.5;
I f (cada. get Di asAl ugada() > 3) {
val orCorrente += (cada. getDi asAlugada() - 3) * 1.5
}
br eak;
} //switch
/'l trata de pontos de al ugador frequente
pont osDeAl ugador Fr equent e++;
/| adiciona bonus para aluguel de um | angcamento por pe
i f(cada.getFita().get Coédi goDePreco() == Fita. LANCAMENT
cada. get Di asAl ugada() > 1) {
pont osDeAl ugador Fr equent e++;

}

/'l nostra val ores para este al uguel
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resultado += "\t" + cada.getFita().getTitulo() + "\t"
val or Total += val or Corrente;

} /] while
/] adiciona rodapé
resultado += "Val or total devido: " + valorTotal + finDe

resul tado += "Voce acunul ou " + pont osDeAl ugador Frequent
" pontos de al ugador frequente";
return resultado;

programa
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